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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Philipp Schrangl, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 25. März 2022 unter der Nr. 10398/J-NR/2022 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „gerichtliche Verfahren wegen Gewalt und 

vertragswidriger Verwendung von Geschäftsräumlichkeiten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 3:  

• 1. Wie viele strafrechtliche Verfahren gab es wegen Androhung von Gewalt und 

Gewalt unter Mieter in Gemeindebauten/-wohnungen in den Jahren 2019 bis 

Dezember 2021? (aufgeschlüsselt nach Bundesländer und Herkunft der Straftäter) 

a. Wie viele wurden eingestellt? 

b. Wie viele Verurteilungen gab es? 

• 2. Wie viele Verfahren gab es in den einzelnen Bundesländern wegen 

unerlaubter/vertragswidriger Umbauten von Geschäftsräumlichkeiten in Mietobjekte, 

die untervermietet wurden? (In den Jahren 2019 bis Dezember 2021) 

• 3. Wie viele gerichtliche Verfahren wegen unerlaubter Untervermietung gab es in den 

Jahren 2019 bis Dezember 2021? (aufgeschlüsselt nach Bundesländer) 

10141/AB 1 von 2

vom 25.05.2022 zu 10398/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 2 

Dazu stehen aus der Applikation Verfahrensautomation Justiz keine Daten zur Verfügung, 

weshalb eine automationsunterstützte Auswertung nicht möglich ist. 

Die Beantwortung dieser Fragen ist daher nur durch Einsichtnahme in sämtliche in Betracht 

kommenden Gerichtsakten im Bundesgebiet und deren händische Auswertung möglich. 

Der Aufwand für eine solche Erhebung ist im Rahmen einer Anfragebeantwortung 

unvertretbar hoch und könnte nur im Wege einer externen wissenschaftlichen Studie 

erbracht werden. Es wird daher um Verständnis gebeten, wenn von der Erteilung eines 

solchen Erhebungsauftrages an die Gerichte abgesehen werden musste. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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